

**Антушева Алина Александровна**,  
студент 3 курса магистратуры,  
направление подготовки – «Юриспруденция»  
Ивановский филиал РАНХиГС, г. Иваново  
Antusheva Alina Aleksandrovna,  
3rd year master's student,  
training direction – 40.04.01 «Jurisprudence»,  
Ivanovo Branch of RANEPА, Russia, Ivanovo

Научный руководитель:  
**Газаева Анна Ахматовна**, к.ю.н., доцент,  
Ивановский филиал РАНХиГС, г. Иваново  
Research supervisor: Gazaeva A.A.,  
candidate of legal sciences, docent,  
Ivanovo Branch of RANEPА, Russia, Ivanovo

**ГЛАСНОСТЬ КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ  
В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
КАК ОСНОВОПОЛАГАЮЩАЯ МЕРА БОРЬБЫ И ЭФФЕКТИВНАЯ  
ФОРМА ПРЕСЕЧЕНИЯ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ КОРРУПЦИИ  
PUBLICITY OF CORRUPTION OFFENSES IN THE ARMED FORCES  
OF THE RUSSIAN FEDERATION AS A FUNDAMENTAL MEASURE  
OF STRUGGLE AND AN EFFECTIVE FORM OF SUPPRESSION  
OF OFFENSES IN THE SPHERE OF CORRUPTION**

**Аннотация:** Исследование проводит анализ и оценку таких видов коррупционных правонарушений как дача взятки, получение взятки и злоупотребление должностными полномочиями в Вооруженных Силах Российской Федерации. Проведя анализ статистики громких коррупционных правонарушений за 2024 год Вооруженных Силах РФ лидерами по числу зарегистрированных преступлений являются ст. 290 УК РФ (получение взятки) и 291 УК РФ (дача взятки). Коррупционные правонарушения в военной сфере создают угрозу национальной безопасности.

**Abstract:** The study analyzes and evaluates such types of corruption offenses as bribe giving, bribe taking and abuse of power in the Armed Forces of the Russian Federation. Having analyzed the statistics of high-profile corruption offenses for 2024, the Armed Forces of the Russian Federation are leaders in the number of registered offenses are Articles 290 of the Criminal Code of the Russian Federation (bribery) and 291 of the Criminal Code of the Russian Federation (bribery). Corruption offenses in the military sphere create a threat to national security.

**Ключевые слова:** коррупция, правовая статистика, коррупционные преступления военнослужащие, Вооруженные Силы Российской Федерации, коррупционные преступления; антикоррупционное законодательство, анализ статистики коррупционных преступлений.

**Keywords:** corruption, legal statistics, corruption offenses, military personnel, Armed Forces of the Russian Federation, anti-corruption legislation, analysis of statistics of corruption offenses.

Коррупция – это отрицательный общественный феномен, который проявляется путем использования сотрудником своего должностного положения, престижа и статуса работы вопреки законным интересам общества и страны, с целью получения нематериальных или материальных выгод из корыстной или иной личной заинтересованности.



В современном российском обществе этическая сторона в оценке коррупции не всегда была однозначно негативной. Часть граждан считает коррупционным подход в решении бытовых вопросов не только логичным, но и обоснованным. Наиболее распространенными коррупционными предрассудками, являются оправдания взятки за освобождение от службы в армии; освобождение от наказания за преступление или его смягчение; освобождение от ответственности за любое правонарушение; получение вне очереди любых благ, «причитающихся по закону»; попустительство по работе со стороны руководителя и др.

К основным типам коррумпированного поведения относятся: взяточничество, фаворитизм, растрата, вымогательство, злоупотребление служебным положением, «откаты», конфликт интересов и пр.

Коррупционные действия, выраженные в получении взятки (отката), могут принимать разную форму: денежный платеж, развлечения или обещания выполнения какой-либо работы или услуги, будущей должностью. Поэтому коррупцию не всегда легко идентифицировать. Даже без взяток, фаворитизм в форме кумовства представляет серьезную проблему, в том числе в Вооруженных Силах Российской Федерации.

Говоря о коррупции среди военнослужащих Российской Федерации, важно отметить, что военная служба основана на принципах государственной службы и является ее особым видом, а Вооруженные Силы Российской Федерации имеют предназначение по обеспечению обороны и безопасности страны. Соответственно, особенности военной службы определяют военнослужащих в отдельную категорию государственных служащих Российской Федерации.

Согласно последним открытым опубликованным статистическим данным в 2020 году из 10 879 должностных лиц, совершивших преступления коррупционной направленности 12,3 % были совершены в Вооруженных Силах Российской Федерации, это говорит о том, что ситуация с состоянием коррупционной преступности в военных организациях остается сложной и требует усилий по подавлению в первую очередь должностных (служебных) преступлений [1].

По мнению самих военнослужащих, наиболее распространенными формами коррупционных проявлений на военной службе на сегодняшний день являются: оказание встречных услуг и покровительство в продвижении по службе друзей, родственников и т.п.; получение и дача взяток, подарков; совершение хищений с использованием своих полномочий; использование должностного положения и полномочий для получения жилья, наград, путевок, иных льгот и привилегий.

Особенностью исследования коррупционных правонарушений военнослужащих является то, что существованию этого явления способствует наличие специфики, такой как закрытость военной организации.

Уголовный кодекс Российской Федерации не содержит конкретную главу о коррупционных преступлениях – это и ст. 201 (Злоупотребление полномочиями) УК РФ; ст. 204 (Коммерческий подкуп) УК РФ; ст. 285 (Злоупотребление должностными полномочиями) УК РФ; ст. 289 (Незаконное участие в предпринимательской деятельности) УК РФ; ст. 290 (Получение взятки) УК РФ; ст. 291 (Дача взятки) УК РФ; ст. 291.2 (Мелкое взяточничество) и пр.

Проанализируем самые «громкие» уголовные дела за 2024 год в сфере коррупционных правонарушений в Министерстве обороны Российской Федерации, вызванные, в том числе кадровыми перестановками, связанные с назначением Министром обороны Российской Федерации Белоусов А.Р., которые спровоцировали начало масштабного «аудита» в Министерстве обороны Российской Федерации.

Так, с конца апреля 2024 г. начались аресты военнослужащих по коррупционным статьям.



24 апреля 2024 г. по подозрению в получении взятки был задержан заместитель Министра обороны **Тимур Иванов**, который отвечал за управление имуществом и расквартированием войск. Против него завели дело по ч. 6 ст. 290 УК РФ о получении взяток в особо крупном размере, более 1 млрд. руб.. По версии следствия, Иванов помогал компаниям, которые взамен безвозмездно выполняли работы на его объектах.

В начале октября 2024 г. было возбуждено еще одно дело по ст. 174.1 УК РФ о хищении 3,9 млрд руб. средств у банка «Интеркоммерц», а также два эпизода по ст. 160 УК РФ растраты в особо крупном размере более 200 млн руб. при осуществлении сделок с паромы для Керченской переправы.

14 мая 2024 г. под арест был взят начальник Главного управления кадров Министерства обороны Российской Федерации **генерал-лейтенант Юрий Кузнецов**, который занимался кадровой политикой Вооруженных Сил, отвечал за организацию прохождения военной службы по контракту. В отношении него возбуждено уголовное дело по ч. 6 ст. 290 УК РФ о получении взятки в особо крупном размере (более 30 млн. руб.) при заключении государственных контрактов на оказание гостиничных услуг.

17 мая 2024 г. по обвинению в мошенничестве в особо крупном размере (ч. 4 ст. 159 УК РФ) и служебном подлоге (ч. 2 ст. 292 УК РФ) был арестован **генерал-майор Иван Попов**, бывший командующий 58-й армией Вооруженных Сил Российской Федерации. Обвиняется в хищении строительных материалов для возведения линии обороны в зоне проведения специальной военной операции на сумму более 1 млн. руб.

21 мая 2024 г. был задержан начальник управления департамента Министерства обороны Российской Федерации по обеспечению гособоронзаказа **полковник Владимир Вертелецкий** по обвинению в получении взятки в крупном размере, предусмотренных ч. 5 ст. 290 УК РФ и злоупотребление должностными полномочиями при выполнении государственного оборонного заказа согласно ч. 2 ст. 285.4 УК РФ, за получение взятки на сумму более 1,8 млн рублей за приемку работ ненадлежащего качества по государственному контракту на производство опытно-конструкторских работ с АО «Чебоксарский завод «Металлист», в следствии чего государству причинен ущерб на сумму свыше 70 млн рублей.

22 мая 2024 г. был арестован начальник Главного управления связи Вооруженных Сил Российской Федерации **генерал-лейтенант Вадим Шамарин** за получение взятки в особо крупном размере (ч. 6 ст. 290 УК РФ) свыше 36 млн. руб. от ОАО «Пермский телефонный завод «Телта» за увеличение объема продукции необходимой для нужд Минобороны РФ и покровительство.

26 июля 2024 г. был задержан бывший заместитель Министра обороны по тыловому обеспечению **генерал армии Дмитрий Булгаков** за растрату в особо крупном размере (ч. 4 ст. 160 УК РФ) при закупке пайков для нужд Минобороны РФ по завышенной цене, в следствии чего государству причинен ущерб свыше 1 млрд. руб.

6 августа 2024 г. был задержан бывший начальник вещевого управления Министерств обороны Российской Федерации **полковник Владимир Демчук** по подозрению в получении взятки в особо крупном размере (ч. 6 ст. 290 УК РФ). В. Демчук отвечая за обеспечение Вооруженных Сил Российской Федерации формой, обувью, снаряжением и пр. получил взятку более 4 млн. руб. за привлечение коммерческой организации к исполнению государственных контрактов на поставку вещевого имущества для нужд Минобороны РФ.

2 сентября 2024 г. был арестован заместитель командующего Ленинградским военным округом **генерал-майор Валерий Муминджанов**, отвечавший за тыловое обеспечение Вооруженных Сил Российской Федерации по подозрению в получении взятки в особо крупном размере (ч. 6 ст. 290 УК РФ) свыше 20 млн. руб. при поставках обмундирования в зону специальной военной операции.



Ненадлежащая работа по противодействию коррупции влечет такие вышеуказанные негативные последствия и способствует подрыву положительного имиджа Вооруженных Сил Российской Федерации, возникновению коррупционных скандалов, совершению правонарушений коррупционной направленности, за которые предусмотрена административная и уголовная ответственность.

Публичное выявление уголовных правонарушений среди высшего офицерского состава Вооруженных Сил Российской Федерации поспособствовало эффективному методу борьбы с коррупцией, а также пресечение подобных уголовных и административных преступлений не только среди высшего офицерского состава, но и среди командного состава в воинских частях. Эта «показательная порка», отбила желание воспользоваться ситуацией для получения личной выгоды не только в мирное время, но и в период проведения специальной военной операции. Что в свою очередь ускорило поставки вооружения, военной техники, обеспечению качественных продуктов питания, обмундирования и гуманитарной помощи в зону проведения специальной военной операции.

*Список литературы:*

1. Лидерами по коррупции в России оказались силовики // URL: <https://www.newsru.com/russia/24apr2021/genproc.html>
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2025) // URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_10699/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/)
3. Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» (последняя редакция) // URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_82959/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/)

© Антушева А.А., 2025

